
ਗਉੜੀ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਬਿਖੈ ਰਾਜ ਤੇ ਅੰਧੁਲਾ ਭਾਰੀ ॥ ਦੁਬਖ ਲਾਗੈ ਰਾਮ ਨਾਮੁ ਬਿਤਾਰੀ ॥ ੧॥ ਤੇਰੇ 
ਦਾਸ ਕਉ ਤੁਹੀ ਵਬਿਆਈ ॥ ਮਾਇਆ ਮਗਨੁ ਨਰਬਕ ਲੈ ਜਾਈ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਰ੉ਗ ਬਗਰਸਤ 
ਬਿਤਾਰੇ ਨਾਉ ॥ ਬਿਖੁ ਮਾਤੇ ਕਾ ਠਉਰ ਨ ਠਾਉ ॥ ੨॥ ਿਰਨ ਕਮਲ ਬਸਉ ਲਾਗੀ ਩ਰੀਬਤ ॥ ਆਨ 
ਸੁਖਾ ਨਹੀ ਆਵਬਹ ਿੀਬਤ ॥ ੩॥ ਸਦਾ ਸਦਾ ਬਸਮਰਉ ਩ਰਭ ਸੁਆਮੀ ॥ ਬਮਲੁ ਨਾਨਕ ਹਬਰ 
ਅੰਤਰਜਾਮੀ ॥੪॥੮੨॥੧੫੧॥ {਩ੰਨਾ 196} 

਩ਦਅਰਥ:- ਬਫਖ੄ ਰਾਜ ਤ੃—ਬਿਬਿਆਂ ਦ੃ ਩ਰਬਾਿ ਨਾਲ। ਅੰਧੁਲਾ—(ਬਿਕਾਰਾਂ ਬਿਚ) ਅੰਨਹਾ। ਦੁਬਖ—ਦੁੁੱਖ 

ਬਿਚ। ਲਾਗ੄—ਲੁੱਗਦਾ ਹ੄, ਪਸਦਾ ਹ੄। ਬਚਤਾਰੀ—ਬਚਤਾਰਦਾ ਹ੄।1।  

ਕਉ—ਨੰੂ, ਿਾਸਤ੃। ਤੁਹੀ—ਤੰੂ ਹੀ, ਤ੃ਰਾ ਨਾਭ ਹੀ। ਭਗਨੁ—ਭਸਤ। ਨਰਬਕ—ਨਰਕ ਬਿਚ।1। ਰਹਾਉ।  

ਬਗਰਸਤ—ਬਘਬਰਆ ਹ੅ਇਆ। ਬਫਖੁ—(ਬਿਕਾਰਾਂ ਦੀ) ਜ਼ਹਰ। ਭਾਤ੃ ਕਾ—ਭਸਤ ਹ੅ਏ ਹ੅ਏ ਦਾ। ਠਉਰ 

ਠਾਉ—ਥਾਂ-ਬਥੁੱਤਾ, ਨਾਭ-ਬਨਿਾਨ।2।  

ਬਸਉ—ਨਾਲ। ਆਨ—{ANX} ਹ੅ਰ ਹ੅ਰ। ਚੀਬਤ—ਬਚੁੱਤ ਬਿਚ।3।  

ਬਸਭਰਉ—ਭ੄ ਬਸਭਰਾਂ। ਩ਰਬ—ਹ੃ ਩ਰਬੂ। ਅੰਤਰਜਾਭੀ—ਹ੃ ਸਬ ਦ੃ ਬਦਲ ਦੀ ਜਾਣਨ ਿਾਲ੃ !।4।  

ਅਰਥ:- (ਹ੃ ਩ਰਬੂ!) ਤ੃ਰ੃ ਦਾਸ ਦ੃ ਿਾਸਤ੃ ਤ੃ਰਾ ਨਾਭ ਹੀ (ਲ੅ਕ-਩ਰਲ੅ਕ ਬਿਚ) ਇੁੱਜ਼ਤ ਹ੄। (ਤ੃ਰਾ ਦਾਸ ਜਾਣਦਾ 

ਹ੄ ਬਕ) ਭਾਇਆ ਬਿਚ ਭਸਤ ਭਨੁੁੱਖ ਨੰੂ (ਭਾਇਆ) ਨਰਕ ਬਿਚ ਲ੄  ਜਾਂਦੀ ਹ੄ (ਸਦਾ ਦੁਖੀ ਰੁੱਖਦੀ ਹ੄)।1। 

ਰਹਾਉ।  

(ਹ੃ ਬਾਈ!) ਬਿਬਿਆਂ ਦ੃ ਩ਰਬਾਿ ਨਾਲ (ਭਨੁੁੱਖ ਬਿਕਾਰਾਂ ਬਿਚ) ਫਹੁਤ ਅੰਨਹਾ ਹ੅ ਜਾਂਦਾ ਹ੄ (ਤਦੋਂ ਉਸ ਨੰੂ 

਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਕਦ੃ ਬੀ ਨਹੀਂ ਸੁੁੱਝਦਾ, ਩ਰ ਬਿਕਾਰਾਂ ਦ੃ ਕਾਰਨ ਜਦੋਂ ਉਹ) ਦੁੁੱਖ ਬਿਚ ਪਸਦਾ ਹ੄, ਤਦੋਂ 

਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਚ੃ਤ੃ ਕਰਦਾ ਹ੄।1।  

(ਹ੃ ਬਾਈ!) ਰ੅ਗਾਂ ਨਾਲ ਬਘਬਰਆ ਹ੅ਇਆ ਭਨੁੁੱਖ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਚ੃ਤ੃ ਕਰਦਾ ਹ੄, ਩ਰ ਬਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਜ਼ਬਹਰ 

ਬਿਚ ਭਸਤ ਹ੅ਏ ਭਨੁੁੱਖ ਦ੃ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਦਾ ਬਕਤ੃ ਨਾਭ-ਬਨਿਾਨ ਨਹੀਂ ਲੁੱਬਦਾ, (ਬਿਕਾਰਾ ਂਦੀ ਜ਼ਬਹਰ ਉਸ 

ਦ੃ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਨੰੂ ਭਾਰ-ਭੁਕਾਂਦੀ ਹ੄)।2।  

(ਹ੃ ਬਾਈ! ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃) ਸ੅ਹਣ੃  ਚਰਨਾਂ ਨਾਲ (ਬਜਸ ਭਨੁੁੱਖ ਦੀ) ਩ਰੀਬਤ ਫਣ ਜਾਂਦੀ ਹ੄, ਉਸ ਨੰੂ ਦੁਨੀਆ ਿਾਲ੃  

ਹ੅ਰ ਹ੅ਰ ਸੁਖ ਚ੃ਤ੃ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦ੃।3।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! (ਅਰਦਾਸ ਕਰ ਤ੃ ਆਖ)—ਹ੃ ਩ਰਬੂ! ਹ੃ ਸੁਆਭੀ! ਹ੃ ਅੰਤਰਜਾਭੀ ਹਰੀ! (ਭ੄ਨੰੂ) ਬਭਲ, ਭੈਂ ਸਦਾ ਹੀ 

ਤ੄ਨੰੂ ਬਸਭਰਦਾ ਰਹਾਂ।4। 82। 151।  

 


